

18+ ISSN: 0000-0000 TOM 1, № 1, 2022

ВЕСТНИК
ЮРИДИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

BULLETIN OF LAW RESEARCH



Научно-исследовательский журнал «**Вестник юридических исследований / Bulletin of Law Research**»
<https://blr-journal.ru>

2025, Том 4, № 6 / 2025, Vol. 4, Iss. 6 <https://blr-journal.ru/archives/category/publications>

Научная статья / Original article

УДК 343.8

Современные тенденции преступности несовершеннолетних в России

¹ Павлов С.И.,
¹ Международный юридический институт

Аннотация: преступность несовершеннолетних – это самостоятельный вид преступности, представляющий собой совокупность преступлений и лиц, которые их совершили. Данное противоправное явление – результат существующей в стране ситуации, степень выраженности негативных явлений и процессов, происходящих в государстве, опасность противоречий, которые становятся причинами криминальных настроений. Несмотря на общее снижение уровня подростковой преступности на 3,4 % в 2024 году, наблюдается рост тяжких и особо тяжких преступлений на 22 %, а также увеличение групповой преступности. Цель исследования – выявить ключевые тенденции и детерминанты преступности несовершеннолетних в современной России и разработать научно обоснованные предложения по совершенствованию системы профилактики и разработки целевых программ в данном направлении. В ходе исследования было определено, что элементом политики предупреждения преступности несовершеннолетних во все времени была социализация личности. Социализация личности – как процесс интеграции индивида в социальную среду и уяснения ее норм, правил и ценностей, происходит постепенно. По мере того, как продолжается или завершается обучение в школе, колледже юноша или девушка начинают понимать свою роль в обществе, получают все больший опыт межличностных отношений, все лучше ориентируются в социальных нормах и правилах поведения. К сожалению, так происходит не всегда, так как процесс социализации личности может быть не только позитивно направленным, но и негативным.

Ключевые слова: преступность, несовершеннолетние, рецидив, групповая преступность, девиация, подросток, профилактика, факторы

Для цитирования: Павлов С.И. Современные тенденции преступности несовершеннолетних в России // Вестник юридических исследований. 2025. Том 4. № 6. С. 68 – 74.

Поступила в редакцию: 7 сентября 2025 г.; Одобрена после рецензирования: 4 ноября 2025 г.; Принята к публикации: 25 декабря 2025 г.

Current trends in juvenile delinquency in Russia

¹ Pavlov S.I.,
¹ International Law Institute

Abstract: juvenile delinquency is an independent type of crime, which is a combination of crimes and the persons who committed them. This illegal phenomenon is the result of the existing situation in the country, the degree of severity of negative phenomena and processes taking place in the state, the danger of contradictions that become the causes of criminal sentiments. Despite an overall 3.4% decrease in juvenile delinquency in 2024, there has been a 22% increase in serious and especially serious crimes, as well as an increase in group crime. The purpose of the study is to identify key trends and determinants of juvenile delinquency in modern Russia and to develop scientifically sound proposals for improving the prevention system and developing targeted programs in this area. In the

course of the study, it was determined that the socialization of personality has always been an element of juvenile delinquency prevention policy. Personality socialization is the process of integrating an individual into a social environment and understanding its norms, rules, and values. It occurs gradually. As a young man or woman continues or completes his studies at school or college, he or she begins to understand his or her role in society, gains more and more experience in interpersonal relationships, and becomes better versed in social norms and rules of behavior. Unfortunately, this does not always happen, since the process of socialization of a person can be not only positively directed, but also negative. The research methodology is based on an interdisciplinary approach combining criminological, sociological and legal analysis. Methods of statistical data processing, comparative legal analysis of legislation, as well as the study of sociological research materials were used.

Keywords: crime, minors, recidivism, gang crime, deviation, teenager, prevention, factors

For citation: Pavlov S.I. Current trends in juvenile delinquency in Russia. Bulletin of Law Research. 2025. 4 (6). P. 68 – 74.

The article was submitted: September 7, 2025; Approved after reviewing: November 4, 2025; Accepted for publication: December 25, 2025.

Введение

В настоящее время девиантное поведение подростков вызывает особую озабоченность в обществе. К уже существующим формам девиации все время добавляются новые формы. Такие формы проявления девиантного поведения несовершеннолетними зачастую шокируют общественность уровнем агрессии и жестокости. Отмеченная нами проблема занимает ведущие позиции рейтинга самых актуальных вопросов на сегодняшний день. История показывает, что криминализация общества возрастает на фоне социально-экономических и внутриполитических преобразований, происходит в т.ч. рост безнадзорности и беспризорности среди несовершеннолетних. При этом стоит отметить, что ранняя преступность представляет собой социально опасное явление, т.к. имеет рецидивный характер.

Материалы и методы исследований

При написании работы использовались официальные статистические данные, информация сети Интернет, затрагивающие различные аспекты исследуемой темы. Методология исследования основана на междисциплинарном подходе, сочетающем криминологический, социологический и правовой анализ. Использовались методы статистической обработки данных, сравнительно-правовой анализ законодательства, а также изучение материалов социологических исследований.

Результаты и обсуждения

Официальные параметры статистики позволяют констатировать, не смотря на то, что уровень преступности несовершеннолетних за 2024 год в сравнении с предшествующим годом сократился на 3,4%, но число особо тяжких преступлений, совершенных несовершеннолетними выросло на 22%. Сокращение доли общем числе преступлений не является показателем снижения подростковой преступности, так как динамика трансформируется под влиянием изменений возрастной структуры населения. Отличительным признаком современного состояния преступности несовершеннолетних является групповой способ совершения преступления (доля групповых преступлений в среде подростков составляет более 40%), также в последнее время наблюдается тенденция увеличения числа преступлений, характеризующихся жестокостью, цинизмом, изощренными издевательствами, а также убежденностью в правильности своих действий.

Также в 2024 году наблюдался рост числа преступлений подростков из семей мигрантов на 10 %, среди которых большинство отнесены к категории особо тяжких деяний.

На данный момент в нашей стране более 400000 подростков состоят на профилактическом учете, а четверть из них совершают правонарушения повторно. Это свидетельствует о недостаточной организации профилактической работы, так как большую часть повторных преступлений дают несовершеннолетние, ранее отбывавшие наказания в воспитательных колониях. Недостатки в проведении усовершенствованной профилактической работы с несовершеннолетними, которые ранее уже совершали преступления и состоят на учете, являются значительной проблемой, на которую необходимо обращать особое внимание отвечающим за профилактическую систему. Полиция в большей степени сосредоточена главным образом на выявлении несовершеннолетних, которые находятся в социально опасном положении. Тем не менее, для сдерживания роста преступности среди подростков необходимо проводить комплексную профилактику, которая также включает в себя раннее предупреждение преступлений, который совершают несовершеннолетние.

Феномен детской преступности и разработка мер воздействия на несовершеннолетних правонарушителей формировались в рамках длительного историко-правового развития, отражая эволюцию представлений о справедливости и социальной ответственности. Уже в трудах античных философов и мыслителей эпохи Просвещения прослеживалось осознание приоритета превентивных стратегий над репрессивными мерами. Чезаре Беккариа в своей классической работе акцентировал, что истинная цель законодательства заключается не в наказании, а в предотвращении преступлений через создание условий для достижения общественного блага. Эта концепция, связывающая эффективность правовых норм с их способностью минимизировать социальные противоречия, заложила методологическую основу для современных криминологических исследований. Теоретические основы государственного регулирования девиантного поведения разрабатывались в контексте взаимодействия правовых и этических механизмов. С.Г. Чаадаев, анализируя природу социального контроля, выделял два взаимодополняющих вектора: формирование нравственных ориентиров через институты гражданского общества и применение формализованных правовых процедур государственными структурами. Современные интерпретации этой дихотомии, как отмечает А.Н. Харитонов, предполагают системную деятельность уполномоченных органов по нейтрализации общественно опасных форм поведения, где правовое принуждение сочетается с воспитательно-профилактическими методами. Ключевой задачей такой деятельности, по убеждению В.Н. Кудрявцева, становится достижение управляющей динамики преступности через поэтапное сокращение её количественных показателей и смягчение качественных характеристик в региональном и видовом аспектах. Данный подход интегрирует исторический опыт философско-правовой мысли с требованиями современной криминологической политики, ориентированной на комплексную трансформацию причин делинквентного поведения [12].

Развитие и воспитание несовершеннолетних признается одной из главных задач современного государства, закрепленных в Конституции Российской Федерации и других нормативных правовых актах. Государство обязано создавать необходимые условия для всестороннего развития личности несовершеннолетнего, используя для этого инструменты семейного законодательства, системы образования, учреждений культуры, спорта и дополнительного образования. Важной функцией государства является осуществление превенции, которая представляет собой комплекс мероприятий, реализуемых различными государственными учреждениями и ведомствами (органами внутренних дел, образования, социальной защиты населения, здравоохранения, культуры, спорта, комиссиями по делам несовершеннолетних и защите их прав и др.) в целях предупреждения детской безнадзорности, беспризорности и правонарушений.

По мнению доктора педагогических наук С.А. Ветошкина, правовая защита детства является комплексным понятием и включает в себя обеспечение прав и законных интересов несовершеннолетних в таких сферах, как материнство и детство, образование, здравоохранение, труд, социальное обеспечение, организация досуга, отдыха, а также профилактика безнадзорности, беспризорности, а также правонарушений несовершеннолетних [1]. Конституционные основы государственной политики в сфере защиты прав и интересов несовершеннолетних и предупреждения детской преступности закреплены в статье 7 (часть 2) Конституции РФ, которая провозглашает государственную поддержку семьи, материнства, отцовства и детства. Примеры конкретных мер социальной поддержки, реализуемых государством, включают адаптацию, социальную интеграцию детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, оказание помощи в трудоустройстве выпускникам детских домов, других социальных учреждений, создание и функционирование различных социозащитных учреждений для несовершеннолетних и их семей, реализацию программ обеспечения бесплатным питанием обучающихся в образовательных организациях (данная мера была особенно актуальна в сложные социально-экономические периоды 90-х и начала 2000-х годов) [7].

Влияние общественных факторов на уровень детской преступности является значительным и обусловлено состоянием демократического и правового пространства, характером взаимодействия государственных органов и институтов гражданского общества, степенью разобщенности или консолидации интересов различных социальных групп, а также наличием или отсутствием криминогенных угроз, таких как организованная преступность, распространение наркомании, алкоголизма и других негативных социальных явлений. Межкультурная разобщенность, нетерпимость, ксенофобия, а также уязвимая социальная среда, в которой формируется личность несовершеннолетнего, могут оказывать негативное влияние и способствовать совершению правонарушений. В целях определения стратегических направлений государственной политики (в сфере обеспечения безопасности детей, предупреждения детской преступности) принимаются важные нормативные правовые акты. Указ Президента РФ от 17 мая 2023 г. N 358 "Об утверждении Стратегии комплексной безопасности детей в Российской Федерации на период до 2030 года" определяет основные цели, задачи, направления государственной политики (в области обеспечения безопасности детей), включая создание безопасных условий их жизни, здоровья, обеспечение их всестороннего развития, воспитания,

подготовку к самостоятельной жизни, а также защиту от негативных факторов и угроз. Указ Президента РФ от 2 июля 2021 г. N 400 "Об утверждении Стратегии национальной безопасности Российской Федерации" также содержит положения, касающиеся защиты прав и интересов несовершеннолетних, сбережения народа России, развития человеческого потенциала, создания безопасного информационного пространства, защиты от деструктивного информационно-психологического воздействия, укрепления духовно-нравственных ценностей российского общества. В качестве национальных приоритетов в сфере обеспечения национальной безопасности определены государственная и общественная безопасность, информационная безопасность, а также защита традиционных российских духовно-нравственных ценностей, культуры, исторической памяти. В контексте предупреждения детской преступности особое значение имеют задачи по предупреждению радикализма и экстремизма, профилактике преступлений (как среди несовершеннолетних, так и среди молодежи в целом), направленные на обеспечение государственной и общественной безопасности.

Уголовный кодекс Российской Федерации, принятый в 1996 году, стал важным шагом в направлении соответствия международным стандартам, касающимся борьбы с преступностью среди несовершеннолетних. Он основывается на накопленном опыте в области уголовного права и криминологии, что позволяет ему более эффективно решать проблемы, связанные с преступлениями, совершенными молодыми людьми. Одной из ключевых новаций данного кодекса является четкое определение понятия «несовершеннолетний». Согласно статье 87, несовершеннолетними считаются лица, достигшие 14 летнего возраста, но не старше 18 лет на момент совершения преступления. Это новшество стало важным шагом в правоприменительной практике и позволило более точно регулировать вопросы уголовной ответственности для этой возрастной категории. Кроме того, в УК РФ была введена отдельная глава, посвященная особенностям уголовной ответственности несовершеннолетних, что подчеркивает важность индивидуального подхода к этой группе правонарушителей.

Необходимость выделения преступности несовершеннолетних можно объяснить рядом причин. Во-первых, особенностями в генезисе и мотивации преступлений, совершаемых несовершеннолетними, обусловленные спецификой их воспитания и жизнедеятельности (относительно ограниченный период формирования личности, быстрая смена социального положения, круга и содержания социальных функций, ограниченная дееспособность и т.д.), особенностями их формирования как личности и их мотивацией. Эти особенности влияют на уровень. Структуру и динамику преступности среди молодежи, а также на причины и условия, сопутствующие совершению правонарушения. Во-вторых, предупреждение правонарушений среди молодежи представляет собой одну из важнейших задач как для государственных структур, так и для общества в целом. Эффективность этой работы напрямую влияет на состояние преступности в будущем, а также на моральный климат в обществе [2].

Преступность несовершеннолетних отличается динамичностью, высокой степенью активности подростков. Люди, вставшие на путь совершения преступлений в юном возрасте, трудно поддаются исправлению и перевоспитанию и, как правило, представляют собой резерв для взрослой преступности. Очень часто отмечается, что между детской и взрослой преступностью существует тесная связь. Ведь действительно, формирование личности начинается еще в детском возрасте, когда играют очень большую роль воспитание, а также внешняя среда и ценности. В литературе свидетельствуется о том, что преступность несовершеннолетних представляет собой будущую преступность [3]. Следует отметить, что преступность несовершеннолетних, согласно современным научным концепциям, представляет собой социально значимый негативный феномен, связанный с совершением правонарушений лицами в возрасте от 14 до 18 лет. Возраст здесь выступает не только биологическим маркером, но и ключевым фактором, определяющим как специфику криминального поведения, так и методы его профилактики. Юридически данный критерий выполняет двойную функцию: он отражает социально-психологические особенности подросткового этапа развития и служит основанием для дифференциации правовых последствий. В правовой доктрине проблема рассматривается через призму возрастной дифференциации субъектов уголовной ответственности [10]. Так, с достижением 14 лет подростки становятся субъектами права в отношении отдельных видов преступлений. В возрасте 14-16 лет их ответственность ограничивается деяниями, характеризующимися повышенной общественной опасностью, тогда как с 16 до 18 лет применяются общие нормы Уголовного кодекса.

С юридической точки зрения, феномен охватывает специальные нормативные регламенты, касающиеся расследования дел, назначения и исполнения наказаний с учетом возрастных особенностей. В криминологическом контексте акцент смещается на анализ причин, мотиваций, личностных детерминант и криминогенных факторов, свойственных молодежной среде. Здесь исследуются как формы и виды преступлений, так и эффективность профилактических мер, направленных на снижение девиантного поведения [9].

Преступность несовершеннолетних целесообразно определять, как устойчивое социально-правовое явление, обладающее исторической обусловленностью и общественной опасностью. Она проявляется в системе преступных действий, совершенных лицами, не достигшими совершеннолетия, в конкретных территориально-временных рамках. Ее значимость усугубляется необходимостью решения стратегических задач государства, связанных с социализацией молодежи и коррекцией деструктивных тенденций в подростковой среде. Актуальность проблемы сохраняется вне зависимости от колебаний статистических показателей — будь то уровень рецидива, динамика преступлений или их структура. Вопросы ювенальной преступности и мер реагирования на нее остаются ключевыми в повестке общества, требуя междисциплинарного подхода. Это подразумевает не только совершенствование правовых механизмов, но и глубокий анализ социально-психологических аспектов, влияющих на формирование криминального поведения.

Выводы

Феномен преступности несовершеннолетних требует системного изучения и комплексных мер, сочетающих юридическую строгость с пониманием возрастных особенностей личности. Его решение напрямую связано с укреплением правопорядка и формированием условий для гармоничного развития подрастающего поколения и социализации подростков.

Социализация играет ключевую роль в профилактике детской преступности, формируя личность через усвоение социальных норм, ценностей и правил поведения — данный процесс определяет мировоззрение, отношение к окружающим, понимание прав, обязанностей. Успешная социализация создает баланс между интересами личности, а также общества, развивает способность адекватно реагировать на социальные ситуации и передает опыт поколений. Она может быть позитивной (законопослушное поведение) и негативной (асоциальные установки). Основные институты социализации — семья, образование, сверстники, СМИ, трудовые коллективы. Через них дети усваивают социальные роли, нормы, учатся ответственности, эмпатии и уважению к правам других — это напрямую снижает риски противоправного поведения.

Причины преступности несовершеннолетних коренятся в самой структуре общества, в его остройших противоречиях, а также в социальной несправедливости и неравенстве, которые трудно преодолеть в рамках существующего социального порядка. В разные исторические эпохи некоторые из этих противоречий удавалось минимизировать или даже преодолеть, однако на их месте неизменно возникают новые с большей остротой и криминологические значимые антагонизмы [11].

Законодательную основу профилактической деятельности формируют: ФЗ №120 от 24.06.1999 «О системе профилактики безнадзорности несовершеннолетних»; ФЗ №124 от 24.07.1998 «Об основных гарантиях прав ребенка»; ФЗ №256 от 29.12.2006 о государственной поддержке семей с детьми; Указ Президента №606 от 07.05.2012 о демографической политике.

Инвестиции в социальные программы для молодежи следует рассматривать как стратегически значимый вклад в формирование здорового поколения, разделяющего гуманистические идеалы и гражданские ценности. Однако диссонанс между декларируемыми приоритетами и их реализацией сохраняется вследствие хронического недофинансирования. При этом экономические потери от роста преступности и сопутствующих расходов на содержание правоохранительной инфраструктуры многократно превышают затраты на превентивные меры.

Предупреждение преступлений строится на трёх уровнях: 1. Предотвращение — устранение причин, которые могут подтолкнуть к нарушениям. 2. Помощь группам риска — работа с теми, кто уже оступился, чтобы не допустить повторного нарушения. 3. Поддержка после правонарушений — реабилитация тех, кто столкнулся с законом.

Для этого важную роль играют: согласованность между ведомствами, методы, проверенные наукой, постоянная оценка результатов работы.

Предупреждение детской преступности является многоаспектной проблемой, требующей комплексного подхода и согласованных усилий со стороны всех субъектов профилактики. Краткое обобщение основных положений текста показывает: исторический опыт борьбы с детской преступностью в Советском государстве, начиная от создания гуманистически ориентированных комиссий по делам о несовершеннолетних и заканчивая усилением роли пенитенциарных учреждений, свидетельствует о постоянном поиске наиболее эффективных мер воздействия на несовершеннолетних правонарушителей. Современные подходы к предупреждению детской преступности опираются на теоретические разработки в области криминологии, педагогики, психологии и социологии, учитывают влияние социальных, экономических, политических и культурных факторов, а также стратегические направления государственной политики в сфере обеспечения безопасности детей и национальной безопасности в целом. Подчеркивание важности комплексного подхода к предупреждению детской преступности с учетом исторического опыта, современных реалий — ключе-

вой момент, ввиду того что только совместные усилия государства, семьи, образовательных учреждений, общественных организаций, а также самих несовершеннолетних могут привести к позитивным результатам в этой сфере.

Основным условием успешной профилактики остается координация действий различных ведомств. Модель «социального сопровождения», которая объединяет усилия комиссий по делам несовершеннолетних, органов опеки, образовательных учреждений и некоммерческих организаций, нуждается в официальном закреплении через разработку региональных стандартов. Опыт зарубежных стран, например, шотландская система Early Intervention Framework показывает, что создание единой информационной системы для обмена данными между различными службами является оправданным шагом, при этом необходимо строго придерживаться принципов GDPR.

Современная система профилактики правонарушений среди несовершеннолетних нуждается в глубоком переосмыслении традиционных методов, которые использовались ранее, и во внедрении новых, инновационных стратегий. Эти стратегии должны учитывать психосоциальные особенности подростков, а также динамику криминализации молодежной среды и влияние цифровых технологий на их жизнь. В этом контексте одной из наиболее значимых концепций, которая появляется на горизонте, является «ресурсно-ориентированная профилактика». Эта концепция меняет фокус с дефициарного подхода, который сосредоточен на исправлении недостатков и проблем, на выявление и развитие внутренних потенциалов подростка.

Список источников

1. Волосова Н.Ю., Филиппова Е.О., Журкина О.В. Проблемы предупреждения преступлений, совершенных несовершеннолетними // Российский судья. 2022. № 1. С. 23 – 26.
2. Куринова Я.И. Современная преступность несовершеннолетних: криминологическая характеристика и предупреждение: дис. ... канд. юрид. нау. Ростов-на-Дону, 2011. С. 17
3. Криминология: учебник для вузов / под ред. Проф. В.Д. Малкова. 2-е изд., перераб. и доп. М.: ЗАО «Юстицинформ», 2006. С. 338.
4. Нечаев В.В. Патриотическое воспитание как направление профилактики девиантного поведения подростков // Вестник науки. 2024. Т. 2. № 9 (78). С. 243 – 255.
5. Овчинников О.М. Укрепление традиционных ценностей как фактор профилактики противоправного поведения школьников // Глобальный научный потенциал. 2023. № 6 (147). С. 40 – 42.
6. Орлова И.В., Аверкиева Е.В. Роль социально-проектной деятельности институтов гражданского общества в процессе формирования ценностных ориентаций российской молодежи // Социально-политические науки. 2024. Т. 14. № 6. С. 62 – 72.
7. Окутина Н.Н. Преступность несовершеннолетних в России: состояние и меры профилактики // Вестник Уфимского юридического института МВД России. 2023. № 1 (99). С. 114 – 121.
8. Павленко К.Д. Инновация в области преступности несовершеннолетних как позитивная девиация // Вестник науки. 2023. Т. 3. № 7 (64). С. 149 – 152.
9. Петрынин А.Г. Традиционные российские духовно-нравственные ценности как основа деятельности по профилактике и коррекции девиантно-криминального поведения несовершеннолетних // Наука и образование. Вестник Хабаровского края. 2023. № 2. С. 11 – 17.
10. Садовникова Н.Е., Худойкина Т.В. Правовое сознание несовершеннолетних: социально-педагогический и правовой аспект в исследовании // Мир науки и образования. 2015. № 4. С. 14 – 18.
11. Сторублевцева Т.С. О понятии преступности несовершеннолетних // Барометр экономики, управления и права. 2023. № 3 (35). С. 41 – 43.
12. Судакова Т. М. Нейронаука и нейрокриминология: методологические принципы интеграции // Академический юридический журнал. 2022. Т. 23. № 2 (88). С. 179 – 186.
13. Туманов Д.О. Взаимодействие органов внутренних дел государственными органами и учреждениями системы профилактики преступности несовершеннолетних // Правда и закон. 2023. № 1 (23). С. 71 – 77.
14. Усманов А.К. Психологические особенности личности несовершеннолетнего преступника // Право и государство: теория и практика. 2024. № 6 (234). С. 49 – 51.
15. Харитонов А.Н. Государственный контроль над преступностью: Теоретические и правовые проблемы. Омск: ЮИ МВД РФ, 1997. С. 10.

References

1. Volosova N.Yu., Filippova E.O., Zhurkina O.V. Problems of Prevention of Crimes Committed by Minors. Russian Judge. 2022. No. 1. P. 23 – 26.
2. Kurinova Ya.I. Modern Juvenile Delinquency: Criminological Characteristics and Prevention: Diss. ... Cand. of Law. Rostov-on-Don, 2011. P. 17.
3. Criminology: Textbook for Universities edited by Prof. V.D. Malkov. 2nd ed., revised and enlarged. Moscow: ZAO Yustitsinform, 2006. p. 338.
4. Nechaev V.V. Patriotic Education as a Direction in the Prevention of Deviant Behavior of Adolescents. Science Herald. 2024. Vol. 2. No. 9 (78). P. 243 – 255.
5. Ovchinnikov O.M. Strengthening Traditional Values as a Factor in Preventing Unlawful Behavior of Schoolchildren. Global Scientific Potential. 2023. No. 6 (147). P. 40 – 42.
6. Orlova I.V., Averkieva E.V. The Role of Social Project Activities of Civil Society Institutions in the Process of Forming Value Orientations of Russian Youth. Social and Political Sciences. 2024. Vol. 14. No. 6. P. 62 – 72.
7. Okutina N.N. Juvenile Delinquency in Russia: Status and Prevention Measures. Bulletin of the Ufa Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2023. No. 1 (99). P. 114 – 121.
8. Pavlenko K.D. Innovation in the Field of Juvenile Delinquency as a Positive Deviation. Science Bulletin. 2023. Vol. 3. No. 7 (64). P. 149 – 152.
9. Petrinin A.G. Traditional Russian Spiritual and Moral Values as the Basis for the Prevention and Correction of Deviant-Criminal Behavior of Minors. Science and Education. Bulletin of Khabarovsk Krai. 2023. No. 2. P. 11 – 17.
10. Sadovnikova N.E., Khudoikina T.V. Legal Consciousness of Minors: Social, Pedagogical, and Legal Aspects in the Research. World of Science and Education. 2015. No. 4. P. 14 – 18.
11. Storublevtseva T.S. On the Concept of Juvenile Delinquency. Barometer of Economics, Management and Law. 2023. No. 3 (35). P. 41 – 43.
12. Sudakova T.M. Neuroscience and Neurocriminology: Methodological Principles of Integration. Academic Law Journal. 2022. Vol. 23. No. 2 (88). P. 179 – 186.
13. Tumanov D.O. Interaction of Internal Affairs Agencies with State Bodies and Institutions of the Juvenile Delinquency Prevention System. Pravda i Zakon. 2023. No. 1 (23). P. 71 – 77.
14. Usmanov A.K. Psychological Characteristics of the Personality of a Juvenile Offender. Law and State: Theory and Practice. 2024. No. 6 (234). P. 49 – 51.
15. Kharitonov A.N. State Control over Crime: Theoretical and Legal Problems. Omsk: Law Institute of the Ministry of Internal Affairs of the Russian Federation, 1997. P. 10.

Информация об авторах

Павлов С.И., аспирант, Международный юридический институт

© Павлов С.И., 2025